

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۵۲۲

جولائی ۱۹۹۲

روزنامہ

ایڈیٹر  
روشن ترین

The Daily  
**ALFAZL**  
RABWAH

قیمت

۱۶ مارچ ۱۹۹۲ء تا ۱۶ اپریل ۱۹۹۲ء  
۲۲۱ نمبر

جلد ۵۲  
۱۸

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق اطلاع

۱۵ رات کو بروقت ۸ بجے صبح

کل دن بھروسہ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہی۔  
رات نیند آگئی۔ اس وقت بھی طبیعت ٹھیک ہے۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ  
مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

### اخبار احمدیہ

• خادم کالانہ اجتماع ۲۳-۲۴-۲۵

اکتوبر ۱۹۹۱ء بروز جمعہ کا انشاء اللہ  
العزیز۔

ہر خادم کو چاہئے کہ اس تین دن کی  
عملی تربیت میں شامل ہونے کی پوری پوری  
کوشش کرے۔ اور بلا اشد مجبوری اس  
مفید ذریعہ تربیت کو نہ کھوئے جو پھر پوری  
کے موسم کا آغاز ہو گیا ہے۔ اس لئے شمال  
ہونے والے خدام سے التماس ہے کہ گرم  
کپڑے سوئٹرو وغیرہ اپنے ہمراہ ضرور لائیں۔  
تاثرات اس بات کا اہتمام کریں کہ کوئی خادم  
گرم کپڑے کے بغیر نہ ہو۔

(مہتمم اشاعت مجلس خدام الاحمدیہ کراچی)

• ہمارے روالہ ملی سال کے ختم ہونے

میں اب صرف دو ہفتے باقی ہیں۔ تمام مجالس  
سے درخواست ہے کہ سال روالہ کے چند  
میں جس قدر رقم بھی ان کے ذمہ لگایا  
وہ سالانہ اجتماع کے موقع پر سالانہ آئیں  
(مہتمم مال خدام الاحمدیہ کراچی)

• ربوہ۔ آج مورخہ ۱۵ اکتوبر

ناز مخرب محرم مولانا دست محمد صاحب شاہ  
"خلافت احمدیہ احوال بنیام" کے موضوع  
پر مسعود محمد دارالبرکات میں تقریر فرمائیں گے  
اجاب کثرت سے شامل ہو کر استفادہ کریں۔  
(زعیم معلقہ دارالبرکات ربوہ)

"مانت ختم تحریک جدید میں روپیہ  
رکھوانا فائدہ بخش سب سے اور  
خدمت دین بھی" (ارشاد حضرت ابراہیم)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## تکبر شیطان سے آتا ہے اور تکبر کرنے والے کو شیطان بنا دیتا ہے

### جب تک انسان اپنے آپ کو تکبر سے پاک نہ کرے خدا کے نزدیک گریہ نہیں ہو سکتا

"انبیاء علیہم السلام کسی قوت اور طاقت کو اپنی طرف منسوب نہیں کرتے۔ وہ خدا تعالیٰ سے ہی پلٹتے ہیں اور اسی کا نام لیتے ہیں۔ ہاں ایسے لوگ بھی ہوتے ہیں جو انبیاء علیہم السلام سے نیچے کے ہوتے ہیں بلکہ وہ کروڑوں حصہ نیچے کے درجہ میں ہوتے ہیں (یاں ہم) وہ دودن نماز پڑھ کر تکبر کرنے لگ جاتے ہیں، اس کا سبب یہ ہے کہ ان میں تکبر کی کوئی رگ رہ جاتی ہے۔ ایسا ہی لوزہ اور حج سے بھی بجائے تزکیہ نفس اور تقویٰ حاصل کرنے کے ان میں تکبر اور نمود پیدا ہو جاتا ہے۔ تکبر ایسی بلا ہے کہ جو انسان کا پیچھا نہیں چھوڑتی۔ یاد رکھو کہ تکبر شیطان سے آتا ہے اور تکبر کرنے والے کو شیطان بنا دیتا ہے جب تک انسان اس راہ سے قطعاً دور نہ ہو تو حق و فیضان الوہیت ہرگز پائیں سکتا۔ کیونکہ یہ تکبر اس کی راہ میں روک ہو جاتا ہے پس کسی طرح سے بھی تکبر نہیں کرنا چاہیے نہ علم کے لحاظ سے نہ دولت کے لحاظ سے نہ وجاہت کے لحاظ سے، نہ ذات اور خاندان اور حسب نسب کی وجہ سے، کیونکہ زیادہ تر تکبر انہی باتوں سے پیدا ہوتا ہے۔ جب تک انسان اپنے آپ کو ان گنہگاروں سے پاک و صاف نہ کرے گا اس وقت تک وہ اللہ جل شانہ کے نزدیک پسندیدہ و برگزیدہ نہیں ہو سکتا اور وہ معرفت الہی جو حیات نفسانی کے موادِ ربیہ کو حاصل دیتی ہے اس کو عطا نہیں ہوتی کیونکہ یہ گنہگار شیطان کا حصہ ہے اس کو اللہ تعالیٰ پسند نہیں کرتا۔ شیطان نے بھی اپنی گنہگاری اور اپنے آپ کو آدم علیہ السلام سے بڑا سمجھا اور کہہ دیا اَنَا خَيْرٌ مِنْهُ، خَلَقْتَنِي مِنْ نَّارٍ وَخَلَقْتَهُ مِنْ طِينٍ۔ تکبر اس کا یہ ہوا کہ بارگاہ الہی سے مرزود ہو گیا، اس لئے ہر ایک کو اس سے بچنا چاہیے جب تک انسان کو کامل معرفت الہی حاصل نہ ہو وہ لغزش کھاتا ہے اور اس سے متنبہ نہیں ہوتا مگر معرفت الہی جس کو حاصل ہو جائے اگرچہ اس سے کوئی لغزش ہو بھی جاوے تب بھی اللہ تعالیٰ اس کی حفاظت کرتا ہے۔ چنانچہ آدم علیہ السلام نے اپنی لغزش پر اپنی کمزوری کا اعتراف کیا اور سمجھا کہ سوائے فضل الہی کے کچھ نہیں سکتا۔ اس لئے دعا کر کے اللہ تعالیٰ کے فضل کا وارث ہوا۔ رَبَّنَا ظَلَمْنَا انْفُسَنَا وَاِنَّا لَنَكُوْنُ لَكَ غٰفِرًا وَرَحِيْمًا لَنَكُوْنَنَّ مِنَ الْخٰسِرِيْنَ۔"

(تقریر عالیہ سالانہ ۱۹۰۲ء)











# نفسانی جھگڑوں کو دین کا رنگت دو

(حضرت سید محمد عابد)

مکرم شیخ محبوب عالم صاحب دہلی۔ اے

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس ارشاد کو نظر انداز کر دیا کہ ہمیں فتح میں شکست تم بغیر اجازت اس جگہ کو نہیں چھوڑو گے۔ مسلمانوں کو فتح نصیب ہوئی اور مال غنیمت تقسیم ہونے لگا تو اس بہاڑ کی پریشانیوں کو جو ان لوگوں کے دل پر ایسا خیال پیدا ہوا کہ جنگ ختم ہو چکی ہے اب یہاں کھڑے رہنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ چنانچہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشاد کے خلاف انہوں نے اس مقام کو چھوڑ دیا اور جب دشمن نے پچھلے طرف سے دیکھا کہ یہ سو رہ خالی ہے تو اس نے اس طرف سے اچانک حملہ کر دیا جس کی وجہ سے مسلمان تیز بہت پر ہونے لگے اور حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دشمنوں میں گھس گئے حضور کے گود میں چند جاں نثار رہ گئے۔ دشمن حضور تک تو نہ پہنچ سکا مگر ایک پتھر سے حضور کے دودانت شہید ہو گئے۔ اس طرح چند لوگوں کی غلطی کی وجہ سے مسلمانوں کی یہ فتح شکست بن گئی اگر وہ جو ان اس ارشاد والی کو نظر انداز نہ ہوتے دیکھ کر اطمیناناً اللہ واطیعوا الرسول لعلکم تفلحون۔ راگم خلاص اور کامیابی چاہتے ہوں تو خدا اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور وہ نفس کے دھوکے میں نہ آجاتے تو مسلمانوں کو یہ دن دیکھنا نہ پڑتا تاریخ اسلام شاہد ہے کہ جب بعض مسلمان نفسانی خواہشات اور ذاتی جھگڑوں میں الجھ گئے اور انہوں نے انہیں دین کا رنگ دے کر اپنے مخالفین سے ذاتی انتقام لینے کی کوشش کی تو مسلمانوں کی صفوں میں انتشار پیدا ہو گیا اور ان کی عظمت چھن گئی۔

آج ہم ایک اہم دور میں سے گزر رہے ہیں مخصوصہ جہت سے مگر وہ مسائل بے حد محدود۔ اسلام پھر سے دنیا میں قائم کرنا اور خدا سے روٹی ہوئی دنیا کو پھر استناداً لاہوت پر جھکا دینا کوئی نیا کام نہیں۔ اس کے لئے منہ و منطق ہو کر سل جو جہاد اور متوازن کوشش کی ضرورت ہے۔ اس لئے ہم میں سے ہر شخص کو دیکھنا چاہیے کہ قدم رکھتا ہوگا۔ اس بارہ میں ذرا سی لغزش خطن ک نتائج پیدا کر سکتی ہے پس ہمیں ہم سب پر عہد کر کے کہ خدا تعالیٰ کی خاطر اپنے نفسوں کو بھول جائیں گے اور دین کی ترقی کی راہ میں ذاتی جھگڑوں اور نفسانی خواہشات کو خالص نہ ہونے دیں گے۔

سیدنا حضرت سید محمد عابد علیہ السلام

نفس امارہ بعض اوقات ایک مومن کو بھی غلط راہ پر گامزن کر دیتا ہے اور شیطان اسے یہ دھوکہ دیتے ہیں کامیاب ہو جاتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے قرآن مجید میں فرماتا ہے۔۔۔

ليس البرات تنوتوا  
وجوهكم قبل المشرق  
والمغرب دكن السيرة  
من امن بالله واليوم  
الآخر۔۔۔ اولئك الذين  
صدقوا اولئك

هم المتقون۔ (البقرہ ۲۲۵)

دوسری جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔۔۔

ليس البر بان اتوا البيوت  
من ظهورها ولكن البر  
من اتقى وايقوا البيوت  
من ابوابها واتقوا الله  
لعلكم تفلحون۔

(البقرہ ۲۴)

کسی مخصوص جہت کو اختیار کر لینا جو خواہ داخل کے نزدیک صحیح اور نیک نیتی پر مبنی ہو سکتی نہیں۔ یہی وہ ہے جو خدا اور اس کے رسول کے منشا کے مطابق ہو اور جس کی بنیاد کسی نفسانی خواہش پر نہیں بلکہ تقویٰ اللہ پر ہو۔ اگر یہ اصول ہمیشہ مدنظر رہے تو ایک روحانی جماعت میں کبھی انتشار اور فتنہ پیدا نہیں ہو سکتا۔ انتشار تبھی پیدا ہوتا ہے جب ایک فرد بزعم خود یا کمال کو اچھا سمجھتا ہے۔ مگر اس کے اذکار میں درحقیقت وہ قرآن مجید کے بنائے ہوئے اصولوں کو نظر انداز کر رہا ہوتا ہے۔

نماز سے ہمیں جو سبق ملتے ہیں ان میں سے

ایک اہم سبق یہ ہے کہ ہماری ہر حرکت اور ہر سکون امام کے تابع ہونا چاہیے اور ہمیں ہمیشہ امام کے اشاروں پر چلنا چاہیے۔ امام کھڑا ہو تو ہم بھی کھڑے ہو جائیں اور جب امام بیٹھ جائے تو ہم بھی بیٹھ جائیں۔ حتیٰ کہ اگر وہ غلطی بھی کر رہا ہو اور ہم جانتے ہوں کہ وہ غلطی کر رہا ہے تو بھی ہمارا منہ صحن پر ہے کہ ہم اس کی اطلاع کرتے چلے جائیں۔ یہیں کہ ہم صفوں میں انتشار پیدا کر کے نماز سے الگ ہو جائیں اور پھر امام کی غلطی کی وجہ سے ڈیڑھ اینٹ کی الگ مسجد بنالیں۔

غزوہ اُمد کے واقعات ہمارے سامنے ہیں۔ پہاڑی پر مسیحین مجاہدوں میں سے بعض نے

سلوک کرنے کا حکم دیا (بقرہ ۳۸) اس طرح رسول کریم نے تمدنی سلوک کے بارہ میں مسلم اور غیر مسلم کے امتیاز کو اٹھا دیا۔ (۸) مٹھویوں نے ہمیں آپ نے یہ دی کہ غلاموں کی آزادی میں بھی مسلم اور غیر مسلم کو فائدہ امتیاز روا نہ رکھا جائے۔ چنانچہ جنگ جبین کے موقع پر سینکڑوں غلام جو بکرے آئے باوجود اس کے کہ وہ دشمن تھے آپ نے انہیں آزاد کر دیا۔

(۹) قویں نے ہمیں غریبوں کے منتقین اپنے یہ دی کہ جہاں اسلامی حکومت ہو وہاں مسلمانوں پر زیادہ بوجھ رکھا جائے اور دوسروں پر کم۔ چنانچہ اسلامی احکام کے ماتحت ہزوری سے کہ (۱۰) مسلمان لڑائی میں شامل ہوں (۲) عشر یعنی دسواں حصہ پیداوار کا دیں۔

(۳) زکوٰۃ دیں۔ لیکن غیر مسلموں کے لئے صرف ۲ روپیہ کے قریب فی کس ٹیکس رکھا گیا ہے جو مسلمانوں کے مقابلہ میں بہت کم ہے اور پھر لڑائی میں انہیں آزادی دی گئی ہے جو مسلمانوں کے مقابلہ میں بہت کم ہے اور اپنی خوشی سے وہ لڑائی میں شامل ہو جائیں غرض رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے غیر مسلموں کے منتقین ایسی روا داریاں تعلیم دی ہے جس کی مثال دنیا کا کوئی اور مذہب پیش نہیں کر سکتا۔

(باقی)

۱۴ فرماتے ہیں۔

”نفسانی جھگڑوں کو دین کا رنگ مت دو۔ خدا کے لئے ہمارا اختیار کر لو اور شکست کو قبول کر لو۔ نا کہ بڑی بڑی فتوں کے تم وارث بن جاؤ۔“ (پرسپیکٹیو)

اللہ تعالیٰ ہمیں حضور علیہ السلام کے اس ذریعہ ارشاد پر صحیح معنوں میں پوری طرح کاربند رہنے کی توفیق عطا فرمائے آمین

خباثۃ فانید الیہم علی سوائے ان اللہ لا یحب الخائضین (انفال ۷) کہ اگر کوئی قوم عہد توڑ دے تو اسے بنا دیتا چاہیے کہ تم نے عہد توڑ دیا ہے اب ہم پر بھی عہد کی پابندی نہیں دینی اس پر خدا نہیں کو دیت چاہیے۔ چنانچہ اوصیائے جبرئیل علیہ السلام کے بعد مسلمانوں نے کہا کہ اب ہم نے تم سے عہد کرنا ہوا اور اسے لیا کہ اب ہم نے تم سے عہد کرنا ہوا۔ اور اس پر اس نے یہ اعلان اپنی طرف سے کیا ہے میں نے نہیں کیا۔ اور اس طرح اسے بنا دیا کہ اب تم تم پر عمل کریں گے۔ اس کے مخالفین پر جب کسی ملک پر حملہ کرنا ہوتا ہے تو اس قسم کے اعلان کئے جاتے ہیں کہ فلاں حکومت سے ہمارے بڑے اچھے تعلقات ہیں۔ چنانچہ اٹلی نے جب ٹرکی پر حملہ کیا تو اس حملے سے تین دن پہلے یہ اعلان کیا گیا کہ ٹرکی کے ساتھ ہمارے اچھے تعلقات ہیں کہ اس قسم کے تعلقات کیسے بھی نہیں ہوتے۔ یہ اعلان صرف اس لئے کیا گیا کہ ٹرکی غافل رہے اور اس پر اچانک حملہ کر دیا جائے۔ مگر اوصیائے نبی نے یہ اعلان کیا تو اس وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خاموشی رہتی تھی تب بھی آپ پر کوئی ذمہ داری عائد ہوتی کیونکہ مولا کے معاہدہ توڑنے کے لئے مگر آپ خاموش نہ رہے بلکہ فرمایا کہ تم ہمارا اپنا اعلان ہے ہمارا نہیں۔ اس طرح اسے ارشاد بنا دیا کہ اب ہم حملہ کرنے والے ہیں۔

ساتھ ہیں۔ پھر آپ نے مسلم اور غیر مسلم کے مابین اختلافات ایک جیسے قرار دئے اور یہ بات ایسی ہے جو صرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے قائم کی ہے۔ آپ سے پہلے یہودیوں میں یہ حکم تھا کہ تم اپنے بھائیوں کو بھی یہودیوں سے سو نہ لو۔ دوسروں سے لے لیا کرو۔

داستانناہ ۲۱ ہجرت ۱۹۔ ۲۰ اور ۲۱ ہجرت ۲۵ تا ۳۰ مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مسلمانوں کو سو نہ نہ یہودیوں سے نہ عیسائیوں سے نہ مسلمانوں سے۔ مگر کسی سے بھی سو نہ نہ۔ لہذا سب سے ایک سا

## خدا تعالیٰ سے سچا تعلق

”ہماری جماعت کو خدا تعالیٰ سے سچا تعلق ہونا چاہیے اور ان کو تشکر کرنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ نے ان کو یونہی نہیں چھوڑا بلکہ ان کی ایمانی قوتوں کو یقین کے درجہ تک بڑھانے کے واسطے اپنی قدرت کے صدق نشان دکھائے ہیں۔ کیا کوئی تم میں سے ایسا بھی ہے جو یہ کہہ سکے کہ میں نے کوئی نشان نہیں دیکھا میں دعوے سے گھٹا ہوں کہ ایک بھی ایسا نہیں جس کو ہماری صحبت میں رہنے کا موقع ملا ہو اور اسے خدا تعالیٰ کا تازہ بناؤ نشان اپنی آنکھ سے نہ دیکھا ہو“ (حضرت سید محمد عابد)



# محترم سید محمد عبدالحی صاحب مرحوم کا ذکر خیر

مولانا حکیم محمد دین صاحب مبلغ سلسلہ مقیم شوگر - انڈیا

## مرحوم سے پہلا اتنارف

۱۹۵۱ء میں حاکم روکی میں محترم مولانا صاحب نے ماہنامہ دیکن ہائیڈریٹ کی ادارت سے یادیگر کے مدیران سے ملا کر دعوت پہنچی اور پہلی مرتبہ محترم صاحب مرحوم کے تیار حاصل کرنے کا موقع ملا۔

۱۹۵۲ء میں حاکم روکی سے تین ہجرتیں ہو کر حیدرآباد کی پہنچا۔ وہاں سے اب تک حاکم کا مجھ سے اتنارف جاری رہا اور محترم سید صاحب مرحوم سے ملاقات کا موقع ہوا کیونکہ میں نے سلسلہ مقیم رہا ہے۔ البتہ درمیان میں کچھ عرصہ کیلئے یہ جماعت خانہ کے حلقوں میں تھی مگر اس اتنارف میں بھی رہی ہے۔ تعلقات بہتر رہے۔ مرحوم کی یاد میں تجلی اثرات ذہنی خیرین۔

## طویل علالت صبر استقلال

عصابت میں آپ دہائیوں کی مرض میں مبتلا رہے جو کبھی بڑھ کر ایسی شدت اختیار کرتا تھا کہ کوموں کا نظارہ سامنے آجاتا تھا۔ تاہم مرحوم نے اس مرض کا تادم زہیت نہایت جوانمردی سے مقابل کیا۔ سیرت عالیہ پر لکھے اور افتاد کی صورت میں اپنی طاقت کے مطابق دینی کاموں میں ہمیشہ شوق عمل رہے۔ طویل علالت میں آپ صبر و تحمل استقلال اور عظیم شکرگاری جیسے اخلاق نامہ سے ہمیشہ متصف نظر آتے تھے۔ کئی کئی زبان سے جرح فرخ بے عجز اور ناشکری کے کلمات سننے میں نہیں آتے۔ بیماری تو جو طولوں میں ان کو ناکارہ بنا کر رکھتی تھی مگر طویل علالت سے مزاج میں مزاج پر پورا پورا پورا برجانا کوئی عیب بات نہیں تھی۔ طویل علالت میں بار بار موت کے مزے آپ کو گات تھی مگر آپ ایک بلوغت آپ صبر و صبر سے احمدیت کی اتباع کی روشنی دیا۔

## بہریت امیر آپ کا کام

تمام خاندان - جماعت یا دیگر بلکہ اخبار میں بھی آپ ہر دو لحاظ سے موجود تھے۔ آپ نے جو لوگوں کی تعلیم و تربیت کا ہمیشہ خیال رکھا۔ جماعت کے ہر طبقے یعنی انصار و خدام، اطفال، بچے سب کے دینی کاموں اور پروگراموں کی نگرانی خود فرماتے۔ جماعت میں نماز باجماعت کی پابندی، نفل عبادت میں ذوق و شوق، نماز تہجد کی ادائیگی کا انتظام، اس تعلق سے افراد خاندان و جماعت کی نگرانی مرکزی نمونہ کے مطابق سالانہ جلسوں کے انعقاد کا سلسلہ بڑی پابندی اور استقلال سے جاری رکھا۔ بلکہ کئی دنیاوی دیگر کی بدولت اندھرا - میڈیو ایسٹ وغیرہ مقامات میں وفد بھیج جاتا اور سالانہ جلسوں کا انعقاد عمل میں آتا۔ خاص طور پر تربیتی غریب جماعتوں کا تو مرحوم نے ہمیشہ خیال رکھا۔ اور اپنی جماعت کی طرف سے ناپور - شوپور - رانچہ - دیوبند - اڈلڈ اور وغیرہ جماعتوں کے ساتھ مل کر تعاون فرما کر ان کے سالانہ جلسوں

تشریف لیا کرتے تھے۔ جماعت احمدیہ سید راہاد و سکندر آباد کے نہایت واجب الاحترام بزرگ ہمیشہ مرحوم سے بید محبت اور احترام سے پیش آتے ان کی علالت کے خطرناک مراحل پر خاندان اور جماعت کے افراد کا عبادت پرسی کیلئے ایک مٹا شاندہ جاتا تھا جسے کئی مواقع پر حاکم نے دیوبند بزرگوں کے علاوہ حضرت سید عبدالقادر الدین صاحب کو ان کے پاس دینا کیلئے بھیجے تھے کہ وہ اس کی کھمبائی کے لئے دعا مانگتے اور دعا مانگتے۔ جماعت کے ہر طبقے کے قلوب میں ان کیلئے ایسی جنتی لہجہ ان کی نمایاں نیکیوں اور تقویٰ کی وجہ سے تھی۔

## سیر دل عزیز شخصیت

مرحوم کی نیکیوں میں سے جن کی وجہ سے مرحوم کو یادگیر کے خواص و خواص میں ہر دو لہجہ ہی حاصل ہوئی۔ صرف ایک لہجہ اور خزانے ذکر کیا جاتا ہے تقسیم ملک کے بعد ایک دفعہ بائیں سرحد و مسلم نسو کی وجہ سے مسلمانوں کا بھید نقصان ہوا مرحوم کو ان حالات کی خبر حیدرآباد میں ہوئی۔ لوگ تو ایسے موقعوں پر اپنی جان بچاتے ہیں مگر اس شخص نے خود حیدرآباد میں پھرنا پسند کیا بلکہ اپنی جماعت میں پہنچنے کیلئے بیقرار ہوئے۔ رستہ میں اللہ تعالیٰ سے فریفت اور حفاظت سے پہنچنے کی تیار تیا پاکر آپ کو اپنے عزم میں مزید تقویت حاصل ہوئی۔ آپ انسان و خیران یادگیر تھے۔ پہنچنے سے پہلے فسادات کا رخ آپ کے گھر کی طرف بھی آچکا اور آپ کو گھر چھوڑنا پڑا۔ ایسے وقت میں جو بے کفر مسلمانوں کے گھر لوٹے جا چکے تھے۔

آپ یادگیر میں معروف شخصیت تھے۔ آپ کے گھر کاٹ جانا کوئی تعجب کی بات نہ تھی۔ لیکن آپ کی حفاظت کیلئے تائید ایبڑی کا کاٹنا ظاہر ہوا۔ تقویٰ الہی سے ایک بندو فسادوں کے آڑے آجاتا ہے اور کہتا ہے اس شخص نے ہمیشہ اپنے اموال کو بی نوع کی فحاش و بیہود کیلئے وقف کر رکھا تھا۔ اس کا گھر لٹ جائے اور ہم زندہ رہیں۔ میں ہرگز بے گوارہ نہیں کر سکتا۔ مجھے قتل کر کے تم اندھا کر سکتے ہو مگر نہ جب تک زندہ ہوں جانے نہ دوں گا۔ عرض یہ کہ خدا تعالیٰ نے مجھ کو بطور یادگیر کے حلا سے بچایا۔ اس حلقے سے امن مہیا آنے کے بعد جب آپ کو پتہ چلا کہ بے شمار مسلمانوں کے گھروں میں بھرتی اور بچے اسیروں کی طرح ہیں۔ فسادات سے بٹ جانے کی وجہ سے گھروں میں جو جس اسیروں کی فاقوں کی وجہ سے مرنے کی نوبت پہنچ رہی ہے۔ مرحوم نے ان سب کے لئے بے دریغ و بیہیز خرچ کیا اور ان کے لئے بے دریغ کئی دنوں تک ان کو مسلسل کھانا پہنچایا۔ اپنے ایسی نیکیوں کی وجہ سے یادگیر کے مسلمانوں نیز دیگر عوام و خواص کے دلوں میں عزت اور احترام کی جگہ پیدا کر لی تھی۔ اور ان ہی آپ رفاہ نام کے کاموں میں ہمیشہ حصہ لیتے رہتے تھے۔ آپ کی وفات کا مناظرہ کی تجزیہ کے باوجود ہر طبقہ پر گہرا اثر ہوا۔ ہزاروں گھرانوں میں اس دن اداسی چھا گئی۔

## حیرت انگیز تاثر

والدہ صاحبی کی وفات کے بعد کار و بار کو ستر کھڑو پر چلانے اور اس کی نگرانی کی ذمہ داری آپ کو سونپ دی

ہوئی۔ دائمی حالات کے دور میں صحت اس نازک ڈھیلے کو آگے بٹھایا ہے یہ آپ کی کاہلہ تھا۔ کئی سال تک مسلسل کار و بار ستر کھڑا یا اور ہمدرد کو برابری میں حصہ ادا کیا۔ جب خاندان کے جوان سن بوجھ کو پہنچے اور انہیں کار و بار سنبھالنے کی اہلیت اور سلیقہ پیدا ہوا تو ایسے بے لوث انداز سے آپ اس نازک فریضے سے عہدہ برآ ہوئے کہ سب خاندان میں خوشی کی لہر دوڑ گئی۔ اور ہر حصہ دار مطمئن ہو گیا جب کار و بار اس تقسیم کے بعد کئی حصوں میں بٹ گیا ہو سکتا تھا کہ افراد قطع فرماتے اور بعض جو نسبتاً کمزور تھے کہتے تھے جیسے جگہ آپ نے دور اندیشی سے کام لیا بلکہ خاندان کے افراد کو ایسے متحد رکھا کہ ہرگز کوئی امانت و سرپرستی کا سلسلہ جاری رہا۔ چنانچہ کئی کمزور کو یہ احساس نہیں ہونے دیا گیا کہ اسے علیحدہ کر کے کمزور کر دیا گیا ہے بلکہ وہ خوش ہیں کہ بفضل کمزور کے مفاد کی حفاظت بھی ستر کھڑا کر رہا اور باہمی اتحاد کی وجہ سے اس کیلئے محفوظ ہے جیسے طاقتور کا مفاد۔ خدا کرے یہ جذبہ خوب پران ہوئے اور نہ صرف خاندان کی فلاح و بہبود کی کما حقہ بلکہ جماعت سلسلہ اور اسلام کے لئے مفید سے مفید تر بنتا چلا جائے۔

## حسن انجام

یہ تو درست ہے کہ کار دنیا کے تمام نذر و نامہ موصوف کو خدا تعالیٰ نے اپنے تکلیف دہ دائمی مرض میں نہ صرف غیر معمولی خدمات کی توفیق بخشی بلکہ اپنی جنت کی آبیاری اور اس خون دلی سے سیج کر تیار ہونے اور گل و ناما پیش کرنے کے لائق بن جانے تک زندہ رکھا اور اس وقت آپ پاس بلا یا جلا دیا اور انہیں ان سے اپنے باغ کو چھلنے پھولنے دیکھ رہے تھے۔ یہ حیرت انگیز واقعہ تو جو لوگوں کی آؤ بمل چلیں کہ وقت آیا مرحوم کی اولاد میں سے بڑے فرزند مولانا سید محمد عبداللطیف صاحب بفضل میں شوق کو پہنچ کر کچھ عرصہ کار و بار سنبھال چکے ہیں۔ ان سے چھوٹے فرزند بھی بفضل کار و بار جلا جانے کے لائق بن چکے ہیں اور سب چھوٹے فرزند نیز تعلیم میں۔ چنانچہ آپ کے سب بیٹے اور بیٹیوں باپ کی خدمت میں رات دن حد تک بلکہ باپ کی صحبت و دعاؤں سے جمویناں بستے رہے ہیں خاص طور پر ایک فرزند میر سید علی اعظمی تھے جن کو اپنے باپ کی خدمت میں قربان کیا۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنے والد مرحوم کی یاد و تبادوں کا عزم و جوان بستے۔ مرحوم کی وفات سے سب عزیزوں کو صدمہ پہنچا تو طبیعت ابرحہ۔ دورو زدگی کے سبب شفا سا بھی زمین و دل لگا رہی۔ اللہ تعالیٰ سب کو صبر و جموں کی توفیق بخشے۔ مرحوم کی تعزیت فرماتے۔ ان کے درجات ہمیشہ بلند فرماتا رہے۔ ان کے اہل و عیال اور جلا پیمانہ گان کا ہمیشہ حافظہ زائر رہے۔ آمین

## اسلام اچھیر کیا ہے؟ خدا کیلئے فنا

ترک رہنے، خوشی سے مرنے، خدا (حضرت سید محمد محمود)



# سالانہ اجتماع کارپورگرام

۲۳-۲۴-۲۵ اکتوبر ۱۹۶۲ء

## مقام اجتماع - جلسہ گاہ سالانہ - دارالبرکات راولپنڈی

جمعۃ المبارک ۲۳ اکتوبر

۸ تا ۱۱ بجے قبل دوپہر تمام دفتر میں دن مقام اجتماع سے ٹکٹ داخل حاصل کریں گے۔ خطبہ جو مسجد مبارک میں ٹھیک ایک بجے شروع ہوگا۔ نماز جمعہ کے ساتھ ہی نماز عصر بھی کی جائے گی۔ اس کے بعد تمام اجتماع کی طرف روانہ ہو جائیں گے۔

۲-۱۵	حافظی خدام مقام اجتماع
۲-۲۰ تا ۳-۲۰	تلاوت قرآن مجید - حمد - افتتاح
۳-۲۰ تا ۴-۲۰	درس قرآن مجید
۴-۲۰ تا ۵-۲۰	کبڈی ۱
۴-۲۵ تا ۵-۲۵	والی بال نمبر ۱ - ۲ - رسم کشتی
۵-۲۰ تا ۵-۳۰	وقفہ برائے تیاری نماز مغرب
۵-۲۰ تا ۶-۱۰	نماز مغرب - درس الحدیث
۶-۱۰ تا ۶-۲۵	وقفہ برائے طعام و تیاری نماز عشاء (اس دوران سیٹھ پر مقابلہ قرأت قرآن مجید ہوگا)
۶-۲۵ تا ۷-۱۰	نماز عشاء
۷-۱۰ تا ۷-۲۵	تقریری مقابلے - معیار سوئم و چارم
۷-۲۵ تا ۸-۱۰	علمی مقابلے (مختص قرآن کریم - ترجمہ قرآن کریم - مطالعہ احادیث - مطالعہ کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام)
۸-۱۰ تا ۱۰-۰۰	شوری (سب کمیٹیوں کا تقریر)
۱۰-۰۰ تا ۱۰-۳۰	شب بخیر

ہفتہ ۲۴ اکتوبر

۳-۰۰	صبح بیداری
۳-۰۰ تا ۴-۱۵	تیاری برائے نماز تہجد سب خدام نماز تہجد کی ادائیگی کے لئے مقام اجتماع میں پہنچ جائیں گے۔
۴-۱۵ تا ۴-۲۵	نماز تہجد
۴-۲۵ تا ۵-۰۰	نماز فجر و درس قرآن مجید
۵-۰۰ تا ۵-۵۰	تلاوت قرآن مجید
۵-۵۰ تا ۶-۲۰	مشادہ و معائنہ (مقابلہ نمونہ نویسی، اونچی آواز اور نظر کا مقابلہ بھی ساتھ ہی شروع ہو جائے گا)۔
۶-۲۰ تا ۶-۳۰	ناشتہ
۶-۳۰ تا ۷-۳۰	۱۱-۱۰-۲۲۰ گز - ۲۲۰ گز - ۲۲۰ گز - وزن اٹھانا - لمبی چھلانگ - اونچی چھلانگ - گولہ پھینکانا - کالی پڑانا - نیزہ چھینکانا - فٹ بال نمبر ۱ نمبر ۲ - علمی مقابلے - (عام معلومات)
۷-۳۰ تا ۸-۳۰	پہلے عام دینی معلومات - (سرخادم کے لئے لازمی ہوگا)
۸-۳۰ تا ۹-۳۰	تقریری مقابلے معیار دوم
۹-۳۰ تا ۱۰-۳۰	وقفہ برائے طعام و تیاری نماز
۱۰-۳۰ تا ۱۱-۰۰	نماز فجر و عصر
۱۱-۰۰ تا ۱۱-۳۰	ذکر مجیب

۲-۲۵ تا ۳-۱۵	پہلے قرآن کریم دہر خادم کے لئے لازمی ہوگا
۳-۱۵ تا ۴-۲۵	شوری (سب کمیٹیوں کی رپورٹ پیش ہوگی)
۴-۲۵ تا ۵-۲۰	کبڈی نمبر ۲
۵-۲۰ تا ۵-۲۵	تیاری برائے نماز مغرب
۵-۲۵ تا ۶-۱۰	نماز مغرب و درس الحدیث
۶-۱۰ تا ۶-۲۰	وقفہ برائے طعام و تیاری نماز عشاء
۶-۲۰ تا ۷-۲۵	نماز عشاء
۷-۲۵ تا ۸-۲۰	تفہیم عمل
۸-۲۰ تا ۹-۲۰	تقریری مقابلے - معیار اول
۹-۲۰ تا ۱۰-۲۰	علمی و مذہبی سوالات کے جوابات
۱۰-۲۰ تا ۱۰-۳۰	شب بخیر

اتوار ۲۵ اکتوبر

۴-۰۰	صبح بیداری
۴-۰۰ تا ۴-۱۵	تیاری برائے نماز تہجد سب خدام نماز تہجد کی ادائیگی کے لئے مقام اجتماع میں پہنچ جائیں گے۔
۴-۱۵ تا ۴-۲۵	نماز تہجد
۴-۲۵ تا ۵-۰۰	نماز فجر و درس قرآن مجید
۵-۰۰ تا ۵-۲۰	تلاوت قرآن مجید
۵-۲۰ تا ۵-۵۰	ناشتہ
۵-۵۰ تا ۶-۲۵	والی بال فائنل
۶-۲۵ تا ۷-۳۰	کبڈی ۲
۷-۳۰ تا ۸-۳۰	فٹ بال ۱
۸-۳۰ تا ۹-۲۰	ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
۹-۲۰ تا ۱۰-۰۰	تفہیم عمل
۱۰-۰۰ تا ۱۱-۲۰	پہلے ذہانت
۱۱-۲۰ تا ۱۲-۰۰	کھانا
۱۲-۰۰ تا ۱-۰۰	شوری
۱-۰۰ تا ۲-۳۰	وقفہ برائے تیاری نماز
۲-۳۰ تا ۳-۰۰	نماز فجر و عصر
۳-۰۰ تا ۳-۰۰	تفہیم انعامات والوداعی خطاب

(مستند مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

### امانت تحریک جدید کے متعلق

### ضروری وضاحت

بعض اصحاب غلطی سے یہ سمجھتے ہیں کہ صیغہ امانت میں لکھی جانے والی رقم نصاب کے مطابق ہونے اور سال گزار جانے کے باوجود زکوٰۃ سے مستثنیٰ ہیں۔ لہذا اس غلط فہمی کے ازالہ کے لئے تحریر ہے کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد دئے مطابق صرف ان رقم پر زکوٰۃ نہیں جو غیر تابع مرضی ہیں۔ اور جماعت انہیں اپنے استعمال میں لاکر ان کے خاندان یا عمارت پر ہے۔ اصحاب زکوٰۃ میں اس وضاحت کو ذہن نشین کریں اور اس کے مطابق عمل کر کے نواب ارین حاصل کریں۔ (ادھر امانت تحریک جدید)

### درخواست دعا

خالک رکی والدہ محترمہ انھوں نے اپریشن کے لئے میسپتال لاہور میں داخل ہو گئی ہیں۔ اصحاب اپریشن کی کامیابی اور کمال صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
(ملک سوز احمد - انچارج فضل عمر ریسرچ - راولپنڈی)

انصار اللہ کے مرکزی اجتماع میں بہر دوست کو شریک ہونا چاہیے۔ (قاعدہ عمومی مجلس انصار اللہ مرکزیہ)







# حمای ائمہ نسلوں کو عید کر لینا چاہیے کہ وہ کبھی اسلام کی شانیں کوتاہی سے کام نہیں لگی

## دعا کرو کہ خدا ہمیں یہ نظارہ دکھادے کہ یورپ امریکہ بھی رسول کریم کی غلامی میں داخل ہو جائیں

### سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ انصرہ العزیز کی ایک روح پر تقریر کا اقیاس

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ انصرہ العزیز کو اول دن سے ایک ہی لہجہ سے اور ایک ہی مقصد آپ کے سامنے ہے جس کے لئے آپ مسلسل جہد و جدوجہد کرتے چلے آ رہے ہیں اور وہ لہجہ اور وہ مقصد یہ ہے کہ کسی طرح اسلام دنیا میں غالب آجائے دنیا کے چھوٹے چھوٹے پڑھو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت قائم ہو جائے اور روئے زمین پر بسنے والی تمام قومیں خواہ وہ کئی رنگ یا نسل سے تعلق رکھتی ہوں خدائے واحد کی پستار بن کر ان نیت کے عین عظیم حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر درو و درو جھینے لگیں جتنا چاہیں خنواروں کی نسل سے ہی جو عورت کو یہ یقین فرماتا ہے کہ آ رہے ہیں کہ وہ نہ صرف یہ کہ ان نیت سے کبھی خود غافل نہ ہوں بلکہ اپنی اولاد اور اپنی ائمہ نسلوں کو بھی اس امر کی مسلسل تلقین کرتے چلے جائیں کہ وہ بھی اسلام کی تبلیغ اور اس کی اشاعت میں کبھی کوتاہی سے کام نہ لیں وہ قرابانیاں نہ بنیں اور اسلام پھیلاتے چلے جائیں یہاں تک کہ اسلام کی عظمت دنیا میں غالب آجائے اور وہ مقصد تمام دن و رات پورا ہو جائے جس کی خاطر اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں جماعت احمدیہ کو قائم فرمایا ہے۔ ذیل میں حضرت کاتب گرامر نے تقریر کا اقیاس سیدنا محمد بن عبد اللہ علیہ السلام سے کیا جاتا ہے جس میں حضور نے جماعت کو ان نیت

اسلام کا کہہ نسل بد نسل جاری رکھنے کی پروردگار تلقین فرمائی ہے حضور فرماتے ہیں۔  
"جاری ائمہ نسلوں کو یہ عہد اور عزم کر لینا چاہیے کہ وہ اپنے بعد و گیسے دین کا بوجھ اٹھاتی چلی جائیں گی اور اسلام کی تبلیغ و اشاعت میں کبھی بھی کوتاہی سے کام نہ لیں گی ہمارے ہونے والوں کو خصوصیت کے ساتھ یہ کوشش کرنی چاہیے کہ وہ نہ صرف اپنے ایمان کو قائم رکھیں بلکہ اس ایمان کے تسلسل کو نسل در نسل وقف کے سلسلہ کو قائم کرتے چلے جائیں تاکہ ائمہ نسلوں میں ہدف کی عظمت و احساس پیدا کرنا اور وہ خود وقف نہ کر سکیں بلکہ انہیں وقف کرنے والوں کی خدمت کا جذبہ میں ضرورت قائم

اور عزم کرنے کی ضرورت ہے اللہ تعالیٰ ہمیں بھی رہا کرے ایمان عطا فرما سکتا ہے اب ایمان کو اگر دنیا تم سے ٹھکرائے تو وہ تمہارا کچھ نہ بگاڑ سکتے اور خود پاش پاش ہو جائے مگر یہ کام دعاؤں سے ہی ہو سکتا ہے اور آج ہم مسدول کر رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اب ہی ایمان بخشنے، اللہ تعالیٰ ہماری اولادوں کو اور پھر آگے ان کی اولادوں کو نیت و اہانت تک دین کا بوجھ اٹھانے کی تلقین عطا فرمائے اور ان میں ہمیشہ ایسے وجود پیدا ہوتے رہیں جو اللہ تعالیٰ سے تعلق رکھیں اور اس کے دین کو چھاننے والے ہوں تاکہ اپنے نسلوں کے سامنے سرخرو ہو جائیں بلکہ یہ سب کچھ ہمیں ہی کے فضل سے ہو سکتا ہے اس لئے آؤ ہم آپ کے سامنے جھکیں اور اس کے آگے اپنی انجمنیں پیش کریں۔۔۔۔۔ اس وقت یورپ اور امریکہ کے دل بھی اسلام کی طرف متوجہ ہیں دعائیں کرو کہ اللہ تعالیٰ انھیں بھی اسلام قبول کرنے کی توفیق دے اور ہم بھی اپنی آنکھوں سے یہ نظارہ دیکھ لیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کرنے والے آپ کی غلامی میں داخل ہو جائیں۔

امین۔۔۔ (الفضل ۲۶ اکتوبر ۱۹۶۵ء)

## اطفال الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع

اجتماع اطفال احمدیہ کا افتتاح محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب ایلے آگن، مدرسہ ماہر اکتوبر جمعہ المبارک صبح دس بجے فرمایا گئے۔ مجالس لیتے اطفال کو وقت اجتماع میں شامل کرنے کے لئے کچھ عرصے کے متوقع رہی مگر اطفال کے غلطہ دینے کا پروگرام ہے۔  
تعمیرات کا پروگرام مدرسہ ماہر اکتوبر بروز اتوار صبح گیارہ بجے ہو گا جس کی صحتہ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب ذلیل اعلیٰ تحریک مدھیہ راجی گئے۔  
ان دونوں تقریروں میں انصار اور خدام بھی شامل ہو سکیں گے۔  
(تعمیر اطفال الاحمدیہ مرکز)

## تقریب رخصتانہ

رہنما۔۔۔ مدرسہ ماہر اکتوبر کی شام کو ایڈیٹنگ ماسٹر صاحبہ منتہیہ سکرم مرزا احمد کریم بیگ صاحب مرحوم (محبوبہ مرزا محمود احمد صاحب درویشی نوابان) کی تقریب رخصت کا حکم بان عبدالرحمن صاحب راہمہ ناظرین مالان کے مکان واقعہ دارالافتاء شرفی پمیل میں آئی۔ تقریب رخصت سے قبل محترم مولانا جلال الدین صاحب محسنی نے ایڈیٹنگ صاحبہ کو دعا دی اور ان کے ساتھ ان کو ہمراہ لیا گیا۔ صاحبہ محمد دارالافتاء صاحبہ کے ہمراہ میں فروری میں تقریب پر پڑھا اور ان کے ساتھ ایک بڑی بڑی رخصت ہوئے جس کے لئے اجتماع دعا کی گئی کہ اللہ تعالیٰ ان کو خوش نصیب بنائے اور ان کے لئے خیر برپا کرے اور ان کے لئے خیر برپا کرے۔

ہم اور ان میں غلط اور صحیح کے امتیاز کا شعور نہیں۔ مولانا محمود وہ کی تھے کچھ تھا کہ ان حالات میں یہ تو فخر رکھنا عیب ہے کہ گاڑی صحیح اسلامی راہ پر چلے گی ورنہ قانون سے لہا کرے اور پتھر کی ضرورت نہیں ایک عام اور خواتینہ شخص بھی اس کو سمجھ سکتا ہے کہ وہ ان کی جمہوریت کے سلسلے میں کسی قدر ریاست داری ہے۔

دسمبر ۱۹۶۴ء (۱۵ اکتوبر ۱۹۶۵ء)

## امیر جماعت اسلامی کا مذہب مصلحت اور مفاد کے تابع ہے

### مولانا مودودی کی سیاسی قلابازی پر غلام نبی مبین کا تبصرہ

لاہور ۱۵ اکتوبر۔ سوامی ذریعہ ذوق مودودی نے مودودی کے مصلحت کے سلسلے میں جماعت اسلامی کی قلابازی پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا ہے کہ امیر جماعت اسلامی مولانا مودودی کی زندگی جو عرصہ انفرادی ہے وہ خود ایک بات کرتے ہیں لیکن جب ان کا مفاد خطرے میں پڑے تو ذرا ہی اپنے سابق موقف سے منحرف ہو جاتے ہیں۔ انہوں نے کہا جب کوئی مورخ اسلامی تعلیمات کے مبعوض کی تاریخ مرتب کرے گا تو اس کی مولانا مودودی کی زندگی یقیناً ایک سیاہ باب کی حیثیت کی حامل ہوگی جو اسلام کو ذاتی مفاد پوری کے لئے ذریعہ تباہی ہے، انہوں نے ایک بیان میں کہا مولانا مودودی ذہنی تعلیمات کو سیاسی مفاد کے لئے استعمال کر رہے ہیں اگر ان کی تحریروں کی روشنی میں ان کی شخصیت کا جائزہ لیا جائے تو یہ چل سکتا ہے کہ آج ہر بات ان کے نزدیک شرعی لحاظ سے صحیح ہے جب اس کی زبان کے سیاسی مفاد صحیح پڑتی ہے تو وہ شرعاً جائز ہو جاتی ہے۔  
ذریعہ قانون نے نیا ماہ ۱۹۵۲ء میں ترجمان القرآن میں مولانا کے ایک مضمون لکھی تھا جس میں قرآن اور حدیث کی روشنی میں یہ ثابت کیا گیا تھا کہ کوئی مورخ اسلامی تعلیمات کی سربراہ نہیں ہو سکتا جہاں تک کہ ذریعہ اس کی رکن یا کسی حلقہ کی سربراہ بھی نہیں ہو سکتی،

تھا کہ مسلمانوں کی اکثریت اسلام سے ناواقف ہے۔